

特朗普赢得大选 美国对外政策 将走向何方？

环球热点

北京时间11月9日，激烈的美国总统大选终于落下帷幕，共和党总统候选人、纽约地产大亨唐纳德·特朗普率先拿到270张选举票取得胜利，当选新一届美国总统。《纽约时报》称特朗普是“现代历史上最没有准备好就当选总统的人”。特朗普上台后，是否会实践竞选时宣称的政策，这都让人拭目以待。

杨宁 刘林卿



图为美国科罗拉多州格林伍德村，特朗普支持者庆祝胜利。来源：新华社

奉行“美国优先”政策

据英国广播公司报道，美国共和党候任总统特朗普在首都华盛顿发表讲话表示，他将实施“美国优先”的政策，并形容奥巴马行政当局的外交政策是“彻底的灾难”。

特朗普将自己的外交政策核心思想归纳为“美国第一”，即将美国人民和美国安全的利益放在首位。他批评伊朗核协议是不愿离开谈判桌的产物；他提出缓和美俄关系；他表示要利用经济杠杆影响他国事务；他希望重塑美国军事力量；他还说要美国盟友承担更多防务费用乃至自己保护自己。

这是否表示美国将放弃维护世界秩序的“世界第一”的霸主地位，而转向以美国利益为首的“美国第一”？据《华盛顿邮报》报道，特朗普的竞选迎合了本土主义、孤立主义和保护主义。特朗普提出鲜明的移民政策，宣称将修建一堵巨大的高墙把移民挡在境外，并要墨西哥承担造价。他抨击美国在欧洲和亚洲的盟友，抛弃数十年的外交政策原则，暗示日本和韩国可以发展核武以对抗中国的安全威胁。此外，特朗普还承诺撕毁《北美自由贸易协定》和《跨太平洋伙伴关系协议》

(TPP)等贸易协定，以保护和夺回美国的制造业工作岗位。

“美国原来是全球化进程的主要推动者，通过承担全球责任的方式来实现美国的利益。而‘美国优先’政策在很大程度上与英国脱欧公投有异曲同工之妙——反全球化已经成为全球的浪潮。”外交学院教授高飞在接受本报采访时说。

新政府态度趋于强硬

《俄罗斯日报》称，“希拉里·克林顿史诗般的失败……是人民对美国政治精英扇了一记响亮的耳光。这记耳光一点也不亚于早些时候美国人在脱欧公投中给英国当局的那记耳光。”中国社会科学院美国研究所外交研究室主任袁征在接受本报采访时表示，“本次大选显示出美国社会存在明显的两极分化，需要弥合现在两党出现的重大分歧。这也是特朗普上台之后的主要切入点。”

面对国内不稳定的形势，特朗普也会适当地调整对外政策。“在外交政策方面包括对华方面，特朗普会比奥巴马政府趋于强硬一些。无论共和党还是民主党都一致认为奥巴马政府过于软弱，并没有达到美国想要达到的目标。另外，对于朝核、南海问题等，美国也会进一步介入。”袁征补充到。

而要实现“美国第一”，美国也需调整与盟国的关系。特朗普表示，他将分别要求召开北约峰会和亚洲盟国峰会，讨论如何“重新平衡”美国对这些盟国防务做出的财政承诺。他对美国的盟国表示不满。他指责

这些盟国利用美国的防卫保护伞，却没有承担公平的财政份额。

面对特朗普的强硬态度，美国的盟国也表示堪忧。据《德国之声》报道，默克尔指出，作为美国总统，承担的责任远远超越美国的国界，“治理这个拥有强大经济和军事实力以及文化影响力的国家的人，他所承担的责任在世界任何一个角落都能感受到。”

“但特朗普不会彻底颠覆以往的政策。因为美国是三权分立制度，精英阶层对特朗普的反对声音还在，因此，想要将美国政策实现180度的反转不太可能，有待观望。”高飞认为。就此，德国选项党副主席施多尔希说：“特朗普的胜选释放出的信号就是，西方各国的国民都希望得到一个明确的政策改变。就算特朗普被看作是政治门外汉，但是他现在需要证明，他真的带领美国实现一个新的开端，特别是像他许诺的，外交上要有克制保留。”

世界不稳定因素增加

美国由“世界第一”转向“美国第一”，不稳定因素也在与日俱增。据《华尔街日报》报道，特朗普在总统大选中意外获胜，给一些依赖美国市场的亚洲大公司带来不确定性。这些公司希望这位新当选总统此前有关对进口产品征税及重新谈判全球贸易协定的威胁能够有所收敛。

分析人士称，在特朗普的领导下，美国政府可能就自由贸易协议重新谈判，包括美韩之间的自由贸易协议，这对现代和

起亚等全球汽车生产商来说是个坏消息。因为这两家公司的增长都依赖美国市场。

在对外关系方面，“特朗普上台之后的不稳定因素很多。从现在的情况来看，他很大程度上肯定会更加注重新欧洲。另外，对TPP和《北美自由贸易协定》肯定要重新审视。”高飞表示。而在欧洲方面，主要就是美国与俄罗斯的关系。据《俄罗斯卫星报》报道，特朗普将需要解决奥巴马总统未能解决的一系列问题，其中最重要的包括消除“伊斯兰国”的威胁，加快解决叙利亚危机，并改善与俄罗斯的关系。莫斯科多次强调，愿意与美国总统展开互相尊重的对话，但华盛顿是否已经准备好进行平等对话是个大问题。俄罗斯外长拉夫罗夫遗憾地指出：“无助于事件发展的因素是美国认为自己是特殊国家的意识。”

另外，往年的美国总统都会对外交与国际关系，特别在亚太关系上下苦功。袁征表示，对于亚太再平衡战略来说，美国并不会大幅度地削减其军事力量。特朗普明确表示反对进一步削减美国军事开支，要重新振兴美国的军事实力，这就要求盟友应该分担更多的义务和费用开支，并将其作为威胁的杠杆。

不稳定的因素不断增加，未来世界的走向也让我们感到好奇。德国左翼党主席李克辛格表示：“他（特朗普）许诺给选民的每一件事都做不到。他将把美国引向威权社会的道路。”而高飞说到，“当今世界是一个相互依存的世界，国家之间是共同变化的，如何适应这种变化可能还需要一个调整的过程。”

数字天下

130名

塞浦路斯警方10日说，约130名叙利亚难民9日晚在塞浦路斯西北部海域获救。

警方表示，获救难民包括51名儿童及20名妇女。他们从土耳其南部梅尔辛乘坐一艘渔船前往塞浦路斯，途中船只出现故障。警方说，在塞浦路斯搜救中心接到匿名电话后，警方直升机9日晚在距离塞西北部海岸约11公里处发现了这艘漂浮在海面的渔船。渔船随后被拖至塞浦路斯港口。警方怀疑匿名电话是弃船逃走的蛇头打的。获救难民中除一名婴儿及其母亲被送往医院外，其余人员将被转移到首都尼科西亚附近的一个难民营。

11国

格鲁吉亚与北约联合军事演习10日起在格鲁吉亚比利斯南部的克尔察尼西联合训练和评估中心举行。格鲁吉亚国防部当天发表声明说，来自美国、土耳其、荷兰等11个北约国家以及乌克兰和马其顿的军人将与格鲁吉亚军人一起参加此次联合军演。为期10天的演习旨在增进格鲁吉亚与参演国家间的军事协同能力。今年5月，格鲁吉亚与美国、英国举行了代号为“高贵伙伴”的联合军演。9月，格鲁吉亚与美国、保加利亚、拉脱维亚、乌克兰和罗马尼亚举行了代号为“敏捷精神”的联合军演。

12个月

联合国安理会9日通过决议，将各国及区域组织在索马里沿海与索当局合作打击海盗和海上武装抢劫行为的相关授权再延长12个月。决议说，安理会谴责索马里沿海的一切海盗和海上武装抢劫行为，海盗行为产生大量非法现金，在索马里助长了其他犯罪，加剧了不稳定。决议指出，索马里当局在打击其沿海海盗和海上武装抢劫方面负首要责任。安理会鼓励各会员国继续与索当局合作，打击海盗和海上武装抢劫行为。决议欢迎中国、印度、俄罗斯等国在该区域部署反海盗海军舰船。

3.2万人

联合国人道主义事务协调办公室苏丹办事处日前说，居住在乍得与中非共和国难民营中的3.2万名难民已返回苏丹达尔富尔。办事处6日发布周报说，联合国人道主义事务协调办公室的代表团近期访问了苏丹中达尔富尔州乌姆-杜克罕地区的5个村庄，并会见了600多名重返家园的难民。（均据新华社电）

虚拟个人助理服务成为现实

王世雅

过去，很多科幻电影里都出现过虚拟人工智能服务进入人类生活的场景，让人们的生活变得更便捷。在获得2014届奥斯卡金像奖的电影《她》里，男主角爱上了电脑操作系统里的虚拟个人助理“萨曼莎”，却日渐对现实中人与人的关系变得冷漠。现实中，越来越多的“非人类”助手已出现在我们周围，帮助我们处理日常事务。

据《今日美国报》报道，日前，韩国三星电子宣布收购机器学习虚拟助手Viv，而该公司的创始人则是“Siri之父”美誉的达格奇特劳斯。三星电子无疑走上了发展语音助手的快车道，一举跻身到高科技公司的行列。如今，苹果、亚马逊、谷歌以及微软等公司推出的数字语音助理都可以帮助用户进行网络搜索，回答用户的问题。

今年谷歌AlphaGo与世界冠军进行围棋对决的那一幕曾震惊世界，因为围棋被视为世界上最困难的战略游戏。实际上，一个优秀的虚拟助手不仅能进行日常的事务处理，甚至能帮助人类做出至关重要的决定。安德鲁·摩尔曾在谷歌从事机器学习研究，他在接受媒体采访时预测，5年内，人工智能将使个人助理更加强劲——虚拟助理通过与我们交谈及检查数据，能够在我们将生病之前诊断出疾病。

但是，电影中虚拟人工助手控制人类生活的场景，对我们来说还相距甚远。目前，虚拟助手虽然可以复制人类一些处理能力，但人类具备的复杂“软技能”，如人类能够建立和巩固人际关系，人工智能代理是无法简单复制并取代人类的。

麻省理工学院教授谢里·特克尔的作品《一起孤独》中讨论了人与机器的纠葛。她在书中就“科技提供给我们人际联系的替代品后，我们发生的变化”这一话题展开了反思。微软创始人比尔·盖茨曾公开表示，“我认为我们应该特别小心，我们可能会需要更多的时间来发展人工智能。这个方向是对的，但是我们不能操之过急，不要轻易地进入到未知的领域。”脸谱负责人也曾表示：“对于我们来说，人工智能没有任何理由成为人类的竞争者，除非我们建造了与人类竞争的设备。”

科技正在逐渐地突破人类的想象，信息的高速传播使未来变得高深莫测。没准以后就会出现美国科技咨询网站报道的那样：将手机放在床头柜桌面的充电板上，它开始询问你一天的工作情况。你跟她无话不谈，这位虚拟私人助理就像你的一位好朋友。很可能，你电脑里的人工智能对你的了解程度不亚于你。

加拿大举办皇家赛马节

第94届加拿大皇家赛马节于11月4日至13日在多伦多举行；赛马节日期间，将举行各类马车展示及竞赛、马球比赛、马术比赛等众多与赛马相关的活动。图为11月9日，在加拿大多伦多，两队马球选手在皇家赛马节上进行表演赛。

邹峥摄
(新华社发)



俄援手难改叙乱局

周丹丹

据路透社报道，由于俄罗斯的支持，目前阿萨德政权“处于比之前更加安全的局面”。此外，路透社还援引美国一位军事分析家的话说道：“俄罗斯总统普京在3个月内实现了其主要目标，稳定阿萨德政权。”

而对于俄罗斯的成功，西方国家发声认为俄罗斯不负责任，干涉内政，反的是民主不是恐怖主义。“以美国为首的西方国家感觉酸溜溜的，但是却无能为力。”李伟健说道。

相互借助利益使然

面对西方国家的质疑声音，普京通过俄罗斯《报纸报》发言称，俄罗斯并无干涉叙利亚内政的意图。

而叙利亚政府对于西方国家猜忌心理的反驳，则反过来回馈了俄罗斯一颗大大的“定心丸”。阿萨德近日对英国

《泰晤士报》记者说，俄罗斯没有强硬干涉叙利亚内政，也没有建立傀儡政府的打算。外交学院教授高飞也表示，“俄罗斯在冷战结束后，实力大减，因而俄罗斯的大战略是收缩的。”

那么为什么俄罗斯要给叙利亚政府吃“定心丸”呢？高飞给出的答案是“相互借助，实现各自利益”。俄罗斯在帮助叙利亚政府稳定政权的同时，也赢得了自身利益。

“介入叙利亚是一种战略解压。”高飞接着说，“但这只是在初期，随着俄罗斯在叙利亚的军事胜利，俄罗斯势必会寻求更高的目标，而这个目标很可能是，在中东地区站稳脚跟后寻求更多的话语权和更大的影响力。”

战局难改冲突趋缓

俄军对叙利亚的空袭能否一举改变

叙利亚战局呢？据外媒报道，目前，叙利亚战况不及往年，更让人头痛的是，伊斯兰组织和叙利亚反对派都能从海外得到人力、装备补充，因而俄军的轰炸也很难改变叙利亚战局。

高飞评价道：“俄罗斯一个国家的介入不能解决叙利亚的问题，凡事内因是基础，外因是条件，外因通过内因起作用。叙利亚真正的矛盾在国内，外部势力只能在一定程度上起作用。”

但俄罗斯与以美国为代表的西方国家的关系可能不会继续恶化，而会有所改善。“唐纳德·特朗普当选美国总统后很可能将注意力放在国内政治和经济建设上，而暂时不会在中东地区跃跃欲试，这有利于缓和美俄关系。”高飞说道。

这意味着在叙利亚领土之上，美俄这股强劲势力产生冲突的可能性降低，未来叙利亚的形势趋向缓和。